

Délvidék

Délvidéki Napló
Politikai napilap
 Feltalálójának: *Kónya Lajos*

MEGJELENIK	
munka napján délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben hához hordva	
egész évre	— — — — 32—
fél évre	— — — — 16—
negyed évre	— — — — 8—
Videkre postán küldve	
egész évre	— — — — 32—
fél évre	— — — — 16—
negyed évre	— — — — 8—

Antant tanácskozások a tengeri hadműveletek ügyében.

Páris, április 28. A szövetségesek tengerészeti tanácsa befejezte munkáját és az együttműködést szorosabbra fűzték a tengeri hadműveletek erősítésére.

A cári uralom visszaállítása Oroszországban.

Koppenhága, április 28. Itt az a hír terjedt el, hogy Nikolajevics Alexej trónörökösét cárrá és Alexandrovics Mihályt régensé kiáltották ki.

A Holland követ visszatért Berlinbe.

Hága, ápr. 28. Hivatalosan jelentik, hogy a berlini holland követ visszatért Berlinbe. A visszatérés valószínűvé teszi a német-holland jó viszony további fennmaradását.

A törökök elfoglalták Karvát

Konstantinápoly, április 28. A török csapatok elfoglalták Karvát. 860 ágyút, nagymennyiségű muníciót, hadianyagot és egyéb készleteket zsákmányoltak.

Szterényi a királynál.

Bécs, április 28. A király tegnap Szterényit kihallgatáson fogadta.

Kühlmann és Burián Bukarestben

Bukarest, április 28. Kühlmann külügyi államtitkár és Burián báró, az új külügyminiszter kíséreléssel ide érkeztek.

A bolgárok és a román béke.

Szófia, április 28. A bolgár távirati-iroda megcáfolja azon híreket, mintha Bulgária Szalonikit követelve megnehezítette volna a béketárgyalásokat.

Bulgária Szalonikit illetően szerződéshez tartotta magát, ezzel azonban a béke ügyét nem akadályozta.

Egybehívták a finn országgyűlést.

Stokholm, április 28. A finn tartománygyűlést egybehívták. A szocialista képviselők nagy részét kizárták.

Hivatalos angol jelentés.

London, április 28. Az ellenség tegnap délután támadást indított és egyes helyeken sikerült állásainkba behatolnia, nemsokára azonban ellentámadásunkkal elűztük.

Az éjszaka folyamán csak helyi harcok voltak az Ypern-Yser csatorna mindkét partján.

A múlt éjszaka eredményes előretöréseket intéztünk Lens és Lille táján, 50 fogoly és 4 géppuska maradt a kezünkön.

A zsidók szerepe a szociálizmusban.

— Miért kell keresztény sajtó? —

Aki az utóbbi évek szociális mozgalmait figyelemmel kísérte és a dolgozó nép megtévesztett tömegének lelki átalakulását, lelki elváltozásait, tanulmány tárgyává tette, — az tiszta képet alkothat arról: mi az indító oka annak, hogy Magyarországon éppen a zsidók igyekeztek a legrombolóbb munkát végezni a nemzetközi szociálizmus hangzatos jel-szavával, de mindenkor faji érdekeik figyelembevételével és hogy mi a céljuk azzal, hogy a keresztény világnézet és a kereszténység közé ékeljenek.

Es hogy mennyire eszköznek tekintik a szociálizmust, a szabadkőművességet, a nemzetköziséget, mi sem jellemzi jobban, mint az a tény, hogy ezekben a vezetőszerpet majdnem kizárólagossági joggal faji nagyságaik számára foglalták le.

Sajátságos tünet, — de sajnos így van — hogy bár számtalan esetben éppen ezek a vezető nagyságok cáfoltak önmagukra — mert levetett álarcukkal de másképp is festenek, — mégis a beugratott nép, — mintha hipnotizálva volna, — vakon követi őket. Pedig a „lóláb“ nagyon könnyen szemléltetővé válik; csak egy kicsit kell kinyitni az elvakított szemeket.

A zsidó fajnak a tőke uralmát, sőt már a földet is sikerült hatalmába kaparintania és Magyarországon — összetartásuk révén — soha sem remélt erőre emelkedtek. Es ma már ott tartunk, hogy egész nemzeti életünket: iparunkat, kereskedelmünket ők irányítják és az ő akaratuk szerint igazodik a nép dolgozó milliója.

Hogy társadalmi rendünket, nemzeti egységünket, keresztény hitvallásunkat fölforgató céljaikat elérjék, semmi eszköztől sem riadnak vissza. Nemzet- és világrontó néze-

teiket annál könnyebben terjeszthették és terjeszthetik, mert sajtójuk révén — a betű szuggeráló hatalmával — a nép lelki táplálékául: az osztályok és az emberek egymás iránti gyűlölködését, — lényegében a keresztény világnézet és a kereszténység elleni merényletüket — úgy tálták fel, mintha ezzel megváltani akarnák az emberiséget. (Mellesleg azonban ők mindenkor megmaradtak „jó“ zsidóknak.)

A gyanútlan és könnyen félrevezethető emberek felültek eszméiknek és ezzel eszközei lettek céljaiknak; de aki egy kicsit a dolgok fenekére néz, mind világosabban rájöhethet arra, és rá is kell jönnie, hogy az általuk oly meggyőződésszerűen hirdetett nemzetköziség csak azt a sunyi célt szolgálja, hogy az ő nemzetközi társadalmukat, — a nemzet egységének, erősségének, a kereszténység uralmának ellenében — megerősítsék.

Ennek elérésére legjobb eszköznek a nemzetközi szociálizmus bizonyult és ezért van az, hogy a zsidó kolompók oly szívesen csapnak vásári pózt, ha ezzel a kereszténység érdekeinek, a nemzeti életben rejlő erőnek vethetnek gáncsot. *Ez az a cél, amelyért „elvtársnak“ titulálják a magyar munkást, a magyar parasztot.*

Nem szabad tünni azt, hogy ezek a zsidó nagyok ezt a romboló munkát tovább is üzhessék; és hogy ezt a kereszténység elleni merényletet, ezt a nemzeti csapást leküzdhessük, első sorban keresztény sajtóról kell gondoskodnunk. Mindnyájunk szent ügye, kötelessége ez.

Ne olvassunk zsidó ujságot! Jegyezzünk keresztény sajtórészcikkeit! — és akkor a kereszténység elleni merénylet visszapattan azokra, kik ma még a nemzetköziség álarcát alatt — a legjobb zsidók, de a leggonoszabb álmagyarok.

A zöldség- és főzelékfélék új maximális ára.

Az árak május hó 1 től érvényesek.

A Közélelmezési hivatalt vezető m. kir. miniszternek a jóváhagyásával f. év május hó 1-től bezárólag május 15-ig, illetőleg a további rendelkezésig a zöldség és főzelékfélék árait a kiskereskedelemben a következőkben állapították meg:

Kelkáposzta (ide termés)	kilogrammonként	200 fillér.
Sárgarépa, petrezselyem és pasztinák	kg.	124 "
Zeller (gumós)	"	130 "
Torma	"	250 "
Vöröshagyma (makói és erfurti) egyéb fajta	kg.	150 fillér
Fokhagyma	"	500 "
Sóska	"	130 "
Zöldhagyma (kötegenként legalább 10 drb.)	egyk.	23 fillér
Fejessaláta (idei) egy fej	20 "	
Dió (zsák nélkül) vidéken	kg.-ként	520 fillér

A rendelet értelmében kötelesek az árusító helyeken a maximális árakat feltűnő helyen elhelyezni.

Az élelmiszerhamisítók furfangja.

A háboru nemcsak a technikai eszközöket tönkéltesítette, hanem más egyebet is. Így például az élelmiszerhamisítók találmányosságát. Az élelmiszerhamisítás tudvalevőleg igen jövedelmező foglalkozás. Fő elve az, hogy kevés pénzbe kerüljön az a kezemice, amit élelmiszernek akarnak beadni és lehetőleg pénzt tudjanak érte bevasalni. A közegészségi és a lelkiismereti kérdések nem számítanak. Egy vegyvizsgálatnál igen érdekes dolgok süttek ki arról, hogy például hogy hamisítják a gyümölcsöt, a leveskockát meg a málnaszörpöt.

A gyümölcsöt egy barna massa, amelyet répapép- és kátrányfesték keverékéből állítottak elő kellően cukrozott állapotban. A leveskockák már különben készültek. Tartalmaztak pedig 88 százalék sót és 12 százalék kátrányt, egyebet azonban nem. Ami pedig a málnaszörpöt illeti, az nem volt más, mint piros festékben feloldott sacharin.

Azt természetesen mondani sem kell, hogy az egészségre milyen károsak az ilyen zagyvalékok, de élelmiszer pancsolóknál a pénz a fő.

— Egy csodás szép történet —

A bangalori rejtély

(Az örökök városa)

Szinpompás keleti történet 5 telefonásban a szezon szenzációja hétfőn, kedden és szerdán a

Lifka moziban

Kedete d. u. 5 és este 8 órakor.

A halottaiból feltámadt pilóta

— Kvasz András hazakerült. —

Amikor a magyar repülés még osecsemőkorát élte, a Rákoson buzgólkodó magyar pilóták közül kivált egy roppant érdekes egyén, névszerint Kvasz András. Egyszerű ember, nagyon igénytelen, sőt komikus megjelenésű, amit főleg az orrának köszönhetett, lévén az egy motor kerékpáros bal-eset révén egészen elferdítve. — Kvasz a maga jóvállis természetével ezt a szépséghibát egyáltalán nem vette komolyan, sőt büszke volt rá és azzal érvelt, hogy nálánál jobb aviatikus lehet több is, de piszebb aligha.

Ez a derűs kedvű, bohém lelkű, egyszerű fiu egyike volt a legvakmerőbb pilótáknak. Saját maga konstruált gépet maga csinálta is meg s az akkori gyatra motorok közül is a leggyatrábbat szerelt be gépébe, de mégis repült. Képeségeit a kereskedelmi minisz-

térium is acceptálta és ösztön-díjjal segítette, majd egy modern Anzani motort bocsájtott rendelkezésére, amit ő beszerelt a vihar-edzett, lehetetlen kinézésű és összeállítású monoplánjába és repült vele. Gépén nagy betűkkel volt rajta a pilóták jelmondata: „Szerecsse le“ Kvasz különben nagy vidéki turnékat is rendezett s így Szabadkán rendezett látványos felszállást, ez azonban nem igen sikerült, ugyanis a szállítást közben motorja elromlott.

A háboru kitörésekor Kvasz bevonult. Beosztották a fischamendi léghajós csapatához, onnan mint pilóta a frontra került. Egy utján motordefektus miatt kénytelen volt az orosz vonalak mögé leszállni. Természetesen elfogták s nem sokára halál híre is érkezett. Most egyszerre haza jött és meglátogatta egyik Szegedi barátját.

A nőemancipáció és a határrendőrség.

— Nők fogják átkutatni a csempész hölgyeket. —

Érdekes hírt közölnek velünk, amelyben arról van szó, hogy a határrendőrségnél rövidesen nőket fognak alkalmazni, kiknek az lesz a feladatuk, hogy a gyanusan kövér hölgyeket átkutassák.

A csempészetben a nők mindig nagy szerepet játszottak, de különösen most a háboru alatt, az Ausztriába be- és onnan kicsempésző nők egész hada üzi ezt a jól jövedelmező foglalkozást.

A határrendőrségnek mindig nagy gondot okozott ezeknek az egyébként nagyon érzékeny nőknek az átkutatása. A határrendőrség emez aktusa ellen a viharvert csempészdámák sokszor oly vehemensen tiltakoztak, — teljes ártatlanságuk hangoztatása mellett — hogy a határrendőröknek orvosért kellett futniok, mert csak így derülhetett ki a nagy titok.

De gyakran előfordult az is, hogy egyes nők csupán gyanu alapján — ártatlanul — kerültek ilyen helyzetbe és mi sem természetesebb, mintha a nőiséget védő nő tiltakozik az ellen, hogy ruházatuk intimebb részeit férfi határrendőrök kutassák át.

Minden szempontból tehát csak helyeselni lehet, hogy a nők a határrendőrség szolgálatába is bevonulnak.

A paliosai lakásárak hajdan és most.

— Egy szoba egy napra 20 krajcár. —

Közeledik a nyár, amint a nyaralni vágyók tülekedése a lakásokért bizonyít legjobban. Állítólagos büszkeségünk, Palicsfürdő, tekintettel a kivételes helyekre, meg a többi fürdőárákhoz viszonyított olcsóságra, igen nagy idegen forgalomnak örvend.

Ezen a nyáron nagyon sok vendég lesz a vidékről. A budapestiek közül is nagyon sokan jönnek le a nyári szezonra. Természetesen lakás már nem kapható. A szállodai szobákat még a tavasz elején lefoglalták s így legfeljebb a magán villákban akad egy-egy kétségbeesítően rossz szoba és minő áron?! Ma Palicson egy olyan szoba napjára amelyben se butor se ágynemű nincs, sőt még csak nem is takarítják csekély 10 korona!

Ilyen árak mellett az embereknek egész jogosan elmehetne a kedve a nyaralástól, pedig nem megy el, sőt annál inkább tolonganak és törnek magukat a nyaralás után.

Hogy ezelőtt 20 évvel mennyire más viszonyok voltak érdekes adatokat mondott el az öreg Léway Ferenc, Palics legrégebbi lakosa. Ugymond, husz évvel ezelőtt napi 20 krajcárért adtak ki egy szobát

még pedig, szép, tágas és berendezett szobát. Érdekes, hogy még így is akad konkurenciája; szomszédja, Schulhoff, szabadkai rőföskereskedő napi 10 krajcárért adta ki szobáit, csak azért, hogy hozzá jöjjenek a nyaralók.

Minő nevetséges csekély árak voltak ezek a mostaniakkal szemben.

— Mohol a ker. sajtóért. A kis Mohol két hét alatt 23,738 koronát hozott össze az új keresztény sajtóra. P. Bangha húsvét vasárnap volt ott. A beszéd után lejegyeztek 150 részvényt, mind egyszerű polgárok, azután megkezdték a propagálást: Michler Ferenc esperes bent, Koudela Géza káplán a szállásokon, ahonnan egy-maga 6 beszéd után 9000 korona körüli eredménnyel jött meg. Ápr. 15-én 913 részvényt küldtek a közp. Sajtóállalat szervező irodájának. A gyűjtést folytatják. A moholai buzgalmának fokozására és egyes — az ellenséges szabadkai lapokban több rosszakarattal, mint objektivitással megirva és megjelent hírek legfrappánsabb cáfolatául ez az akció szépen folytatódik tovább.

Betörő katonák Palicson.

Fényes nappal járnak „dolgozni“.

Palics, mint a télen egyik ott elfogott betörő maga bevallott, a betörők valóságos eldorádója, azaz olyan hely, amelynél különben maguk részére aligha találnának. Palicson mindennaposak a betörések, lopások. Elhagyott hely, kevesen járnak arra, a csendőrség se lehetett mindenütt ott s ennek a szegény palicsi lakosok isszák meg mindig, anélkül, hogy valami kárpótlásban részesüljenek.

Tegnap délután két katona behatolt Csipkés Mészáros Antal palicsi lakos házába. A háziak nem voltak otthon. Az egyik baka őrt állt az ajtóban, a másik pedig gyors és főleg szakértő kézzel összeszedte az elvihető holmikat, miket azután egy háti zsákba pakkolt be és a legnagyobb nyugalommal ült fel társával együtt a villamosra. A két betörőt sokan látták, de senkisé gyanakodott rájuk mert egyáltalán nem viselkedtek gyanusan. A kárvallott házigazda több ágyterítőt, lepedőt, férfi és női ingeket és más lehe neműt veszített el a hivatlan látogatók révén.

NAPI HIREK.

— Dr. Révay Tibor 10 000 koronás adománya. Dr. Révay Tibor, prépost-kanonok újabb tanujelét adta bőkezű jótékonyágának. A szenttamási határban építendő kutas-pusztai hívek temploma részére 10000 K értékű hadikölcsönkötvényt adományozott. Ugyan csak ekkora értéket adományozott a katolikus sajtó kalocsai hölgybizottsága révén az „Alkotmány“ politikai napilap részére is.

— Sántha György dr. a Ferenc József-rend lovagja. A hivatalos lap legutóbbi száma dr. Sántha György szabadkai közokmányi osztályfőorvosnak, tb. igazgatófőorvosnak a kitüntetését közli. A Vörös Kereszt körül kifejtett buzgó és eredményes működése elismerésül a Szabadkán is köztisztelőben álló főorvost a király a Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— Kitüntetések A legfelső dicséret elismerést a kardokkal újból kapta az elienséggel szemben vitéz magatartásáért Diener József 86. gyalogezredbeli tart. főhadnagy, a legfelsőbb dicséret elismerést a kardokkal Wilber Miksa 86. gyalogezredbeli tart. egézs. hadnagy és legfelsőbb dicséret elismerést kapott csikbárfalvai Keresztes Gyula m. kir. 4. honv. huszárezredbeli százados.

— Diákkatonák szabadságának meghosszabbítása. A hadügyminiszter legújabb rendelete értelmében azok az orvosnövendékek, akik április 27-ig tanulmányi szabadságot nyertek és az első orvosi szigorlat előtt állanak, a dekanátus megfelelő igazolás mellett az első szigorlat letévesése a katonai parancsnokságtól írásban tovább szabadságot kérhetnek. Azok az egyetemi hallgatók, akik a részükre engedélyezett tanulmányi szabadságot önhibájukon kívül

később kezdtek meg, valamint azok, akiknek szabadságából valamely késedelmes bevonulás jelentkezés miatt bizonyos időt lementek, a hadügyminiszter 105456 Aht. sz. 10. rendeletére való hivatalozással további kétheti szabadságot kérhetnek, ha közvetlenül vizsgál (szigorlat) előtt állanak és a katonatiszt igazolja, hogy a szabadság feltétlenül szükséges.

— Esküvő. *Schneider* József postatiszt szombaton, a hó 27-én tartotta esküvőjét *Krisze* Juliskával, a Szent Teréz templomban.

— Nyomorék hadiárvékat keresnek. Az Országos Hadigondozó értesítette a főispánt, hogy a nyomorék gyermekek otthonában 30 hely üresedett meg és nem jelentkezik senki. Az intézet tartja és neveli a nyomorék hadiárvékat, Budapest, VII., Mexikói-ut 63-68 szám alatt levő intézetében.

— Az Eggenberger képkiallítás megnyitása. Már irtunk arról, hogy egy jónévi pesti cég, Eggenberger műkereskedés, képkiallítást rendez a városi székház előcsarnokában. A képkiallítás holnap, 30-án délelőtt 10 órakor nyílik meg. Ajánljuk a gyűjtők és a nagyközönség figyelmébe.

— Esperantó a kínai egyetemen. A kínai egyetem Pekingben az Esperantó nemzetközi nyelvet felvette programjába. Az előadásokat háromszáznál többen látogatják. Az illetékes miniszterek Portugáliában is külön rendelettel megenyhették a hadsereg és tengerészet valamennyi esperantistájának az esperantójelvénynek, az ótágu zöld csillagnak a viselését.

— Pénzküldés Oroszországban levő hadifegyvereknek. A Hadifegyver Gyámoltó és Tudósító Hivatal ismét abban a helyzetben van, hogy a pénzküldeményeket eljuttathat orosz hadifegyverekben levő katonáinkhoz a szentpétervári dán kir. követség futárjainak igénybevételével. Tekintettel arra, hogy a hadifegyverek nagyrésze különösen az európai Oroszországban elhagyta tartózkodási helyét és utban van hazafelé, tanácsos csak oly hadifegyverek részére küldeni pénzt, akiről hozzátartozók tudják vagy feltételezik, hogy még az általuk közölt internálási helyen vannak. A pénzküldeményeket a Hadifegyver Gyámoltó és Tudósító Hivatal pénztára, Budapest, IX., Ráday-utca 16. közvetíti. A pénzküldés alkalmával a szükséges adatokat, úgymint a hadifegyver nevét, katonai rangját, beosztását (ezred, század) és tartózkodási helyét a postautalvány szelvényén kell közölni, esetleg a fogoly címet tartalmazó eredeti tudósítást az utalvány szelvényéhez fűzve beküldeni.

— Meghaltak: Horácskó Anna 33 éves, Kuluncsics Boldizsár 77 éves, Biliner Béla 6 éves, Vukov Kálmán 29 éves, Szilágyi Ibolyka 13 hónapos, Mészáros Piroška 1 napos, Vujkovic Bukvin Lukács 2 éves Mamuzsits Györgyné sz. Milodánvics Bornits Koleta 85 éves, Tánczos Teréz 3 éves, Baski Istvánné sz. Illés Mária 49 éves, Lázits Annyka 1 hónapos, Somogyi Anna 10 napos, Somogyi Terézia 10 napos Bleszits József 3 napos, Szollár Mihályné sz. Kuluncsics Mándi 77 éves, Krizsánovics Marcella 74 éves, Mezei

Bélané sz. Csipak Terézia 48 éves, Venczel Józsefné sz. Sebessi Mária 54 éves, Tóth Mátyás 2 hónapos, Vlaovic Lázár 29 éves, Morovicz Pálné sz. Knézi Karolina 77 éves, Vizin Bertulan 77 éves.

— Megölte a pajtását. Rémes szerencsétlenség történt Dávod községben. Egy kisfiú véletlenül lelőtte a pajtását. Egy nyolcas huszár vagy hat hónappal ezelőtt megszökött a menetszázadból és teljes fegyverrel hazament Dávodra. Töltött Manlicherét az istállóban felakasztotta, ő meg ott bujkált a faluban. A fegyverhez még eddig soha senki sem nyúlt. Estefelé a szökevény huszár öccse az udvaron játszott Horváth János nevű pajtásával. A gyerekek játék közben bementek az istállóba, ahol levette a kisfiú a Manlicheret és mutogatta a Horváth gyerekeknek. Egyszerre rémeset dördült a fegyver. Elsült és golyója átfurta a Horváth fiú tüdejét s a hátán ment keresztül. A kis Horváth ott nyomban meghalt. A szerencsétlenség színhelyére kiszállott Romárka Jenő vizsgálóbíró, aki megejtette a vizsgálatot és a boncolást.

— Magyar vasutasokat küldenek Ukrajnába. Az ukrán gabona és élelmiszerkampány lebonyolítására — mint az előrelátható volt — a hajdani délorosz, mostani ukrán vasutak képtelenek bizonyultak. A nyugateurópai nyomtávolságnál kilenc centiméterrel szélesebb síneket átszereztek, hogy a központi hatalmak vasuti mozdonyai és járművei közvetlenül átmenhessenek az ukrán pályákra. Természetesen ez hosszabb időt vesz igénybe. E munkálatok befejezéséig a vasuton szállított árukat Bródy, Podvolociska és Novoszelica országhatár állomásokon az ukrán vagonokról átrakják. Az ukrán vasuti forgalom ellátására nagyobb számú minden kategóriájú magyar vasutast küldenek ki. A Máv. igazgatóságának kebelében most folyik a jelentkezők összeírása. Az Ukrajnába küldendő magyar vasutasok körülbelül ötszörös napidíjat fognak kapni kiküldetésük tartamára.

— Házasságot kötöttek a mult héten: Lautovics Károly Szilágyi Olgával, Szincs Bodog Vukovics Annával, Dulics Lázár Vidákovics Annával, Sebloher Péter Huta Evával, Mamuzsics Alajos Balázs Annával, Keserü József Baksa Etelkával, Varga György Juhász Évával, Faragó Győző Ivánkovics Dominikával, Lakatos András Kocsár Juliskával.

— Hiány a zomán edényekben. A zomán edények a konyhák, háztartások legszükségesebb és legkapósabb edényei, amelyek állandó szükségletet képeznek. Ezt a körülményt hamar észre vették a gyárosok és az edények árát már kétszer is felemelték s most harmadszor egy nagyobb emelésre készülnek. Tekintünk kell arra, hogy nemrégiben emelték az árakat, az új emelésig, hogy az legalább is, látszólag indokolt legyen némi időnek kell eltelnie. Ezt az időt igen ügyesen használják ki. A beérkezett megrendeléseket vagy egyáltalán nem, vagy csak olyan vontatottan eszközlik, hogy az általuk szállított mennyiségek a szükségletnek elenyészően kis-

törredékét elégitheti ki. A zomán edény nemcsak fontos háztartási-cikk, hanem fontosságát nagy mértékben növeli az, hogy tulnyomó részben a fémből készült beszélítendő háztartási tárgyak pótlásul szolgál. A fémek gyors és zavartalan beszerzése elsősorban a közérdek lévén, a zomán edény gyárak renitenciáját tovább tünni nem lehet. Leghelyesebb volna az országban dolgozó üzemeket arányosan megállapított bér ellenében állami kezelés alá venni. Nem férhet kétség hozzá, hogy a kormány ezzel a tervvel komolyan foglalkoznék, a gyárak tüstént megfelelnének a mostani árak és a szükséglet fedezése akadálytalanul lehetséges volna.

— Megjelent a hatos honvédek „Aranykönyve.” A hatos honvédek „Aranykönyve” a bácskai honvédek hősiességének ez az örökszép emléke már megjelent. A nagy szabású mű első füzetét, amelyet Balázs Béla, az országos híró író irt és Liuba Kornél esodaszép rajzai ékesítenek, most kezdi az előfizetőknek szétküldeni a 6 ik honvéd pótzászlóalj. Az „Aranykönyv”, amelynek teljes jövedelme az ezred hősi halált halt legénységének özvegy- és árva alapját gyarapítja, lapunk kiadóhivatalában megtekinthető és megrendelhető.

— Mi lesz a rézkilincsekkel? A rézkilincsek kicserélésének végrehajtásával a honvédelmi minisztérium az illető helyeken lakó hivatalos vaskereskedőket szándékozik megbizni, hogy ottani iparosokkal végeztessék el a szükséges munkálatokat. Egyelőre csak az olyan községekben cserélik ki a kilincseket, amelyeknek több mint 5000 lakosuk van. Egy-egy helyen csak egy vaskereskedő fog ezzel megbízni, amiért ajánlatos, hogy az érdeklődők idejekorán jelentkezzenek a m. kir. honvédelmi minisztérium kiíróhivatalánál (Budapest, IV., Aranykéz-utca.)

— Állami perocid. A földművelésügyi minisztérium a rézgálic pótlására ez évben is is gondoskodott 45 százalékos tiszta perocidról, melynek szétosztását a multban és most is az Országos Központi Hitelszövetkezet végzi. Az állami perocidból a gazdák bélyegtelen községi bizonyítvánnyal igazolt szőlőterületek után kataszteri holdanként harminc kilogrammot kaphatnak. A perocid 50 kilogrammos zsákokban és 120 kilogrammos hordókban kerülnek forgalomba, 100 kilogrammonként 370 korona árban a budapesti hajó vagy vasutállomástól, teljes súly tiszta súly gyanánt számítva. A községi bizonyítvánnyal felszerelt rendelés a Perocid értékeivel együtt az Országos Központi Hitelszövetkezet (Budapest, Baross-utca 13.) címére küldeni.

Valódi amerikai

fogak és fog-sorok.

Különlegességek fogászati munkákban, aranyból és platinából, valamint arany- és platinafogak, koronák és hídak, ugyiszintén szájpaddás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érséztelenítve és fogtömések (plombások).

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus.
Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

Wekerle Bécsben.

Budapest, április 28. Wekerle tegnap este Bécsbe utazott.

Ujjá szervezik a német diplomáciai és konzuli szolgálatot.

Berlin, április 28. Hivatalosan jelentik, hogy a külügyi hivatal államtitkára elrendelte, hogy a külügyi szolgálat átalakításának a megtervezésére a nemrég tervezett bizottság lépjen érintkezésbe a szakkörök-ből való férfiakkal, hogy együtt megbeszéléseket folytassanak. A bizottság eddigi tanácskozásai az államtitkár elnöklésével folytak és hivatalos körökben mozgottak. A tanácskozások egyik legfontosabb tárgya a diplomáciai és konzuli szolgálat ujjszervezése.

CSARNOK.

Esti emlék.

Emlékszem... még régen, este, A kapuban várta, leste a fiát. Bomlott haján játszott a fény És ha jött a kicsi legény, Megsókolta, megölelte.

Amint régen várta, leste, Most is várja minden este a fiát. Pedig irta a hadnagy ur, Hogy a sirja ott domborul: Tarnopoli temetőben.

Horváth János.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, ISsant Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

KORZÓ MOZI

műsora.

Hétfőn este 1/2 9 kor.
Kamarazene estély
nagyszabású művészi műsorral
hétfőn délután és kedden
REPRIZ
Berky Lyli fellépte
Megbélyegzett

Guthi Soma magkapó drámája 4 lev.
kiváló pótműsor.

Előadások: d. u. 6 este 1/2 9 kor
vasár és ünnepnap 1/2 3 4. 6. 1/2, 9

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék” kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

Mozgó-fényképszínház.

Korzó mozi műsora:

Hétfőn este fél 9 kor a m. kir. Zeneakadémia művészeinek közreműködésével nagy Kamarazeneestély. A vonás négyes tagjai: Rothschild Rózsi, Gosztonyi Teri Ulbrich Hermin és Weisz Manós.

Hétfőn délután és Kéden: Repriz, Berky Lili felléptével kiváló ujdonság: **Megbolygított.** Guthi Irma drámája 3 felv.

Szerda—Csütörtök: Nagyszerű attrakciók, izgalmas cselekmény, remek felvételek: **Dr. Hart naplója** dráma 4 felv. **Régi bűn.** Irigádó ujdonság, nagy dráma 3 felv. Főszereplő: **Dagny Seruaes.**

Péntek — Szombat — vasárnap **Psylander** fényes alakítása, a művész gyönyörű filmje: **Játék a tűzzel.** dráma 4 felv. **Alkoholmentes házaspár.** A szezon kitűnő vigjátéka 2 felv.

Közgazdaság.

Szállítás. Zombor. Irodaszerek. A zombori törvényszék, a saját, az apatini, hodsági, kúlai és zombori kir. járásbíróságok, valamint a zombori kir. ügyészség részére az 1919 évben szükséges irodai anyagszerek szállítására árlejtést hirdét. Bánatpénz 5%. Az ajánlatok máj. 11-én d. e. 10 órakor fognak felbontatni.

Az árpagyöngy gyártása megszűnik. Az árpagyöngy készítésével foglalkozó üzemek utasítást kaptak, hogy az árpagyöngy gyártást szüntessék meg, mert az árpagyöngy előállításával foglalkozó gyárakban, illetve malmokban levő és ezután beérkezendő árpakészleteket őrlés céljára fogják felhasználni. Az őrlésre vonatkozó utasításokat legközelebb fogják kiadni.

A Bácsmegeyi Napló nyomdai-és lapkiadó rt. (Szabadka) az alapítókét 35.000 K-ról felemelte 60.000 K-ra, 64 drb 500 K n. é. új részvény kibocsátása útján. A régi 280 drb 100 K n. é. részvényt 56 drb 500 K n. é. részvényre vonták össze.

A Ferenc-esatorna gőzhajózási rt. 1917 év mérlegét 29.947 K veszteséggel zárt az előző év 2835 K nyereséggel szemben.

Hirdetmény!

Özv. Heintz Albertné és tulajdonos társai tulajdonát képező s az ószivácsi határhoz tartozó Kisszta-pár pusztán fekvő ószivácsi 2164, 3310, 3178, betétfeli mintegy 605 katasztrális hold területű ingatlanokat *önkéses árverés útján Ószivác hőrségben (Kaszinó nagytermében)* 1918. május hó 12-ik napján délután 1 órakor eladom. Az eladás 2-10 holdas tagban történik. Feltételeiről az érdeklődők irdámban (Zomborban, Zarándok utca, Délvidéki Közgazdasági Bank épülete) úgy szóbelileg mint levélileg értesítést nyerhetnek s ugyanott meg is tekinthetik az árverési feltételeket, eladási tervezetet és tervrajzokat. A megosztási terv egy példánya Kisszta-páron is betekinthező. Zombor, 1918 április hó 19-én

Dr. Poór Béla
ügyvéd

**Ásvány kenő
Hengerolaj
gépszijpuhító
Zsir
Szijviaszk.
KAPHATÓ**
Kertésznel nagytemplom há-
mögött. Telefon 635. sz.

ELADÓ
170 Katasztrális holdszántó
a **valkányi határban**
vetéssel, fundus intruc-
tussal, a vasuti állomáshoz
és országúthoz 1 1/2 kiló-
métere. Közvetítő díjaztatik
Tenner János Valkány.

Uj és használt
VASHORDÓKAT
vesz bármilyen
mennyiségben
Mayrovits Imre
Budapest. VI. Aradi-u. 60.

**PALICSON
Kiadó**
2 szoba butorozva
konyhával, kamrával,
esetleg tére is.
Érdeklődni földmives
iskolában.

**„Ferravin“
vasas china bor**
Erősítő szer gyengél-
kedőknek, vérszegé-
nyeknek és lábadozóknak.
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő,
s vért javító gyógyszer. Szám-
talan sorsi ajánlás.
Szabadkán Kapható. Deesy
Jenő úr gyógyszer-tárában.
Jelenlegi ára fél literes palaekon-
ként 8 K. — A „Ferravin“ névre
tessék ügyelni.

Eladó

Lenkei utcában egy kisebbszerű
úriház ugyan ott egy kerékpár is.
Bővebbet I. kör Dezső u. 254 sz.

Papirspárga

kilogrammonként
10 korona.
Klein Géza cégnél
Szabadka.
Bercsényi-u. 5.

Műtermemben

a legszebb kivitelben készi-
tek: reprodukciót, nagyításo-
kat, kisebbítéseket, másola-
tokat, diapotivveket, retusálást
és amatőr felvételek kidolgo-
zását jutányosan.

Sulyok Laura

fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a Dr.
FLESCHE-féle eredeti törv. védett
„SKABOFORM — BARNASZIR.“
Nincs szága Nem piszkít. Mindig
eredeti pecsétes dr. Flesch-féle kór-
jünk. Próbátégely 2-30 korona, nagy
tégely 4 K, családi adag 11 korona.
Szabadka és vidéke részére főraktár:
DECSY GYULA
„Szent Terézia“ városi gyógyszer-tár
I. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.)
Vételnél a SKABOFORM védjegyre ügyeljünk!

Vesünk a legmasabb áron HASZNÁLT TANRÖNYVERET

regényeket, régi újságpapirt kilóra.
Amíg raktáron van Vergé-papir-
ból készült cigarettahüvely 2-ös és
3-as 7 kor. ezrenként
Családi és tábori levelezésre 100
papír és 100 boríték 5 kor. Palicsi
és szabadkai képes levelezőlapok
darabja 10 fillér
Művészlapok 10 fill.-től. 20 fill. igen
nagy választék, viszontelárusítók
részére papírok, írószerek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írószer- és papírkereskedése
Szabadka. Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Meghívó.

A Magyar Huskiviteli Részv.-Társ.
1918. évi május hó 2-án a saját üzleti
helyiségben délelőtt 11 ótaker

évi rendes közgyűlést tart
és ha ezen közgyűlés határozat-
képtelen volna, abban az eset-
ben újabb közgyűlésre 1918. évi
május hó 5. ik napjának délelőtti
11 óráját tűzi ki, melyre a rész-
vényeseket ezennel meghívja és
figyelmezteti, hogy a közgyűl-
ésen csak azoknak van szavazati
joga, akik a részvényeiket az ese-
délkes szelvényeikkel együtt, a köz-
gyűlés határnapját megelőzően 2
nappal a társaság pénztáránál le-
tétbe helyezik.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hite-
lesítő kijelölése. 2. Igazgatósági
és felügyelő-bizottsági jelentés a
lefolyt üzletéről. 3. Mérleg, vesz-
teség és nyereség-számla megála-
pítása és határozathozatal a nyere-
ség hovatfordítása tárgyában. 4. Az
igazgatóság és felügyelő-bizott-
ságnak adandó felmentvény felett
való határozás. 5. Három felügye-
lő-bizottsági tagnak egy évre leendő
megválasztása és a lefolyt üzletvére
járó díjazásának megállapítása.

Szabadka, 1918 április 27.

Mérleg számla 1918. március 31.

Pénztár számla 35615 16 K,
Sertés számla 36000 K, Juh számla
2741 K, Marha számla 5270 K,
Ingatlan számla 135803 56 K, Fel-
szerelés számla 15106 30 K, Hadi-
kölesön számla 43200 K, Folyó
számla 216743 60 K, összesen
490479 62 K, Részvénytőke szám-
la 300000 K, Adótartalék számla
120591 12 K, Nyereség-Veszteség
számla 60888 50 K, összesen
490479 62 K.

Veszteség-Nyer. számla 1918. márc. 31.

Ingatlan számla 4200 11 K, Fel-
szerelés számla 1678 47 K, Tiszti
fizetések számla 9190 K, Kamat
számla 6998 60 K, Adó számla
18840 K, Költség számla 178992 24 K,
Munkabér számla 157965 96 K,
Nyereség-Veszteség számla 69888 50
K, összesen 447753 88 K, Sertés
számla 77305 46 K, Juh számla
370448 42 K, összesen 447753 88 K.

Az igazgatóság.

Látta a felügyelő-bizottság

Szegedi úton Bleszák telepen levő
egy sarok-háztelek
mely 239 □-öl területű azonnal
ELADÓ.

bővebbet
Pleszkovics Béla
Fekete Dániel cégnél.

Izléses és olcsó üzleti levélpapírok
és borítékok a

**Szent Antal
nyomdában**

szerezhetők be.